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 To Wikispaces είναι μια πλατφόρμα με την οποία ο χρήστης 

μπορεί να δημιουργήσει το δικό του Wiki. Τα Wiki είναι 

διαδικτυακοί χώροι (σύνολα ιστοσελίδων) που επιτρέπουν στο 

σύνολο των χρηστών τους να προσθέσουν, να αφαιρέσουν, ή να 

επεξεργαστούν το περιεχόμενό τους, πολύ γρήγορα και εύκολα, 

χωρίς να έχουν κάνει υποχρεωτικά εγγραφή. Όλοι μπορούν να 

τα αλλάξουν όλα! Σίγουρα ήδη γνωρίζετε τη Wikipedia που είναι 

ένα Wiki, για την ακρίβεια το μεγαλύτερο wiki στο διαδίκτυο, στο 

οποίο μπορείτε να συνεισφέρετε και εσείς με τις γνώσεις σας. 



 Η συνεργασία πολλών ατόμων είναι προφανές ότι εμπεριέχει πολλές δυσκολίες. Για 

αυτό το λόγο τα wiki παρέχουν τρία σημαντικά εργαλεία για κάθε σελίδα:  

 α) ξεχωριστή συζήτηση για τα περιεχόμενά της,  

 β) ιστορικό αλλαγών με δυνατότητα επιστροφής σε προηγούμενες εκδόσεις της 

σελίδας, και  

 γ) αυτόματες ειδοποιήσεις για τις αλλαγές που γίνονται στη σελίδα.  

 Μπορείτε να δημιουργήσετε ιδιωτικό wiki για πρόσβαση μόνο από τους μαθητές σας 

(επί πληρωμή), δημόσιο Wiki με δυνατότητα αλλαγής των περιεχομένων μόνο από 

τους μαθητές σας ή δημόσιο Wiki, το οποίο οποιοσδήποτε χρήστης μπορεί να το 

αλλάζει. 

 



1. Τίτλος του Wiki. Ο τίτλος θα πρέπει να αντιπροσωπεύει το περιεχόμενο του Wiki. Ο 

τίτλος αυτός εμφανίζεται σε κάθε σελίδα του Wiki.  

2. Τίτλος της συγκεκριμένης σελίδας. Καλό θα ήταν να είναι αντιπροσωπευτικός του 

περιεχομένου της, ενώ εμφανίζεται μόνο στη συγκεκριμένη σελίδα.  

3. Περιεχόμενο της σελίδας. Αυτή είναι η περιοχή που μπορούν να επεξεργαστούν οι 

χρήστες γράφοντας κείμενο, εισάγοντας εικόνες και video, αρχεία ήχου ή ότι άλλο 

επιθυμούν.  

4. Η περιοχή συζητήσεων στην οποία ο χρήστης έχει τη δυνατότητα επικοινωνίας με τους 

άλλους χρήστες για θέματα που αφορούν τη συγκεκριμένη σελίδα. Αντίστοιχος 

σύνδεσμος υπάρχει σε κάθε σελίδα του Wiki.  

5. Στον σύνδεσμο Ιστορικό (History) παρουσιάζονται όλες οι αλλαγές που έχουν γίνει στην 

ιστοσελίδα από τη δημιουργία της. Από εκεί μπορεί ο χρήστης να ανατρέξει στις 

παλιότερες εκδόσεις της σελίδας, να τις εξετάσει ή ακόμη και να τις επαναφέρει σε 

περίπτωση π.χ. βανδαλισμών. Όλες οι σελίδες του Wiki έχουν ιστορικό.  

 



6. Ο σύνδεσμος Ειδοποιήσεις (Notify me) δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να 

ενημερώνονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για τις αλλαγές που 

συμβαίνουν στη σελίδα. Κάποιοι πρόθυμοι αναλαμβάνουν το ρόλο των 

«άγρυπνων φρουρών» του Wiki.  

7. Το κρισιμότερο κουμπί των Wikis. Πατώντας «Επεξεργασία»(Edit), οι χρήστες 

μπορούν να κάνουν αλλαγές στο περιεχόμενο της συγκεκριμένης σελίδας 

(επόμενη εικόνα). Κάποιος μπορεί να γράψει κείμενο και να το μορφοποιήσει, 

μπορεί να προσθέσει αρίθμηση, λίστες με βούλες ή οριζόντιες διαχωριστικές 

γραμμές, μπορεί να προσθέσει ένα σύνδεσμο σε κάποια άλλη σελίδα του Wiki 

ή σε κάποια εξωτερική σελίδα («Link»), να ανεβάσει κάποιο αρχείο κειμένου, 

εικόνας, ήχου ή video («File»), να εισάγει κάποια μικρή εφαρμογή («Widget») ή 

έναν πίνακα με γραμμές και στήλες («Table»). Αφού ολοκληρώσει τις αλλαγές 

που έχει κάνει, τις αποθηκεύει απλά με το κουμπί "Save"  

8. Δημιουργία νέας σελίδας στο Wiki. Πατώντας τη συγκεκριμένη επιλογή ο 

χρήστης μπορεί να δημιουργήσει μια νέα σελίδα στο Wiki. 



9. Παρουσίαση πρόσφατων αλλαγών στο Wiki. Πέρα από το ιστορικό 

της σελίδας, υπάρχει και το ιστορικό του wiki. Εξαιρετικά χρήσιμη 

επιλογή, ιδιαίτερα όταν αρχίσουν να συμβαίνουν ταυτόχρονα 

αλλαγές σε πολλές σελίδες του Wiki. 

10. Γενικές υπηρεσίες διαχείρισης των περιεχομένων (σελίδες, αρχεία, 

κάδος), των χρηστών (μέλη, δικαιώματα), της εμφάνισης και των 

στατιστικών επίσκεψιμότητας. 

11. «Αναζήτηση» μέσα στις σελίδες του Wiki. 

12. Ο σύνδεσμος «edit navigation» βρίσκεται πάντα στο τέλος του μενού 

πλοήγησης στην αριστερή πλευρά της σελίδας. Ο χρήστης έχει 

δικαίωμα να αλλάξει το μενού, να προσθέσει συνδέσμους για νέες 

σελίδες, να αφαιρέσει συνδέσμους και να μορφοποιήσει το μενού 

αισθητικά. 



Εισαγωγή στο wikispaces 

Πληκτρολογούμε: 
http://kerateabiology.wikispaces.com/ 

  

 











 Επιλέγοντας το εικονίδιο:    

εμφανίζεται το μενού περιήγησης. 

 





 Στα projects οι μαθητές, που θα συμμετέχουν ως μέλη των ομάδων, θα 

μπορούν να συνδιαμορφώνουν τις επιμέρους θεματικές ενότητες, να 

μεταφέρουν γνώση και να ενισχύουν τις δικτυακές συνδέσεις 

αλληλεπιδρώντας δυναμικά μεταξύ τους αλλά και με τον κόσμο γύρω τους.  

 Η ομάδα συντονισμού θα επιβλέπει και θα οργανώνει το περιεχόμενο των 

κεφαλαίων, θα δημιουργεί προδιαγραφές συγγραφής, θα αξιολογεί. Οι 

δυνατότητες εμπλοκής με το μάθημα είναι τεράστιες, δημιουργούνται 

προϋποθέσεις αυτενέργειας των μαθητών και ατομικής διαχείρισης της 

γνώσης και της μαθησιακής διαδικασίας. Οι δυσκολίες στην εφαρμογή 

τέτοιων προσεγγίσεων είναι πολλές.  



Οι σημαντικότερες δυσλειτουργίες μπορεί να 

προκύψουν από το γεγονός ότι:  
 1) Το επίπεδο διαδικτυακού αλφαβητισμού του γενικού πληθυσμού στην 

Ελλάδα είναι πολύ μεγάλο και συνεπώς και των μαθητών. Περίπου το 20% 

των Ελλήνων πολιτών διαθέτουν ικανοποιητικές (μέτριες ή υψηλές 

δεξιότητες) στη χρήση του Διαδικτύου. Οι δεξιότητες των μαθητών συνήθως 

περιορίζονται στη χρήση σελίδων κοινωνικής δικτύωσης, εργαλείων 

επικοινωνίας και στη χρήση ψηφιακών μέσων. Η τεχνολογία δεν αποτελεί 

μέσο έκφρασης, δημιουργίας και μάθησης . 

 2) Το γνωσιακό επίπεδο των μαθητών του γυμνασίου δεν μπορεί να 

υποστηρίξει παρόμοιες προσεγγίσεις μάθησης. Οι Jonassen και McAleese 

το 2002 σημειώνουν ότι κάθε φάση γνώσης απαιτεί διαφορετικούς τύπους 

μάθησης. Υποστηρίζουν ότι η απόκτηση αρχικής γνώσης παρέχεται 

καλύτερα μέσα από την κλασσική διδασκαλία. Σε πιο προχωρημένα στάδια 

ταιριάζει καλύτερα σε ένα κονστρουκτιβιστικό περιβάλλον. Η "μίξη" παλιού 

και νέου εκπαιδευτικού σχεδιασμού είναι επιβεβλημένη.  

 3) Η αδυναμία ουσιαστικής και αντικειμενικής αξιολόγησης των μαθητών.  

Ευελπιστούμε ότι θα ξεπεράσουμε τις αδυναμίες αυτές και η 

συγκεκριμένη μαθησιακή προσέγγιση θα αποβεί σε όφελος των 

μαθητών. 



 
 Ειδικές διεπαφές μέρος Α΄: Κονεκτιβισμός, Παλαιγεωργίου Γιώργος, Τμήμα 

Πληροφορικής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Δεκέμβριος 2009. 

 http://learn20.wikispaces.com  

 Έργο ενημέρωσης «Μάθηση 2.0 plus», Μελέτη και καταγραφή της 

στάθμης καινοτομικών πρωτοβουλιών και καλών πρακτικών για την 

εκπαίδευση και μάθηση 2.0, Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο 

Εφηρμοσμένης Επικοινωνίας, ΕΚΠΑ, Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής 

Ενημέρωσης, Συντονιστής : Επίκουρος Καθηγητής Δημήτρης Γκούσκος, 

Επιστημονικά Yπεύθυνος : Καθηγητής Μιχάλης Μεϊμάρης, Αθήνα, Ιανουάριος, 

2013. 

  web 2.0 εργαλεία για την τάξη , Σύντομη περιγραφή και παρουσίαση 

δυνατοτήτων, Η συγγραφική ομάδα: Δεγγλέρη Σ., Κουκλιάτης Ι., Κυροπούλου 

Κ., Μουδατσάκη Ε., Χαλδογερίδης Α., Χαμψάς Ι. Συντονισμός - Επιμέλεια: 

Παλαιγεωργίου Γ., Υψηλάντη Κ., Θεσσαλονίκη, Ιούλιος 2011.  


